

国标体系多维度遏制食品浪费

兼顾堂食、外卖等不同用餐形式

日前,据市场监管总局标准技术司司长刘洪生介绍,我国制止餐饮浪费国家标准体系已基本建立,标准兼顾了堂食、外卖等不同用餐形式,覆盖了旅游饭店、机关食堂等重点场景,能够基本满足各方落实反食品浪费工作的实际需要。

而就现实生活中餐饮浪费并未完全杜绝的现象,业内分析指出,还需多方共同努力,如在餐饮店普及拒绝浪费的提示、在学校加强拒绝浪费的宣传教育等,形成杜绝浪费的社会氛围。

半份菜受欢迎

餐饮浪费一直是备受重视的问题,我国在制止餐饮浪费上进行过多轮涉及各种餐饮类型的专项行动。

今年3月,市场监管总局在全国范围内部署开展了为期3个月的制止餐饮浪费专项行动,要求各级市场监管部门严格执行《反食品浪费法》,聚焦餐饮外卖和婚宴、自助餐、单位食堂等重点领域。

随后,记者在外卖平台检索发现,许多外卖商家都推出了小份菜、半份菜,价格较整份菜要便宜许多。

就线下餐饮店的消费情况,记者联

系了海底捞北京市海淀区牡丹园店经理张秋霞,据她介绍,在海底捞,半份菜已经成为客人餐桌上的主角,接近90%的菜品都可以半份形式选购,半份菜的点单率超80%。除了在门店有一些海报提示,海底捞服务员也会在客人点餐时主动帮忙,根据顾客用餐给出适量点餐的建议和提醒。对于少量剩菜的情况,海底捞会为顾客提供免费打包服务。

“我们门店紧邻高校,是学生聚餐的首选,选择半份菜不仅避免浪费,还能品尝更多菜品,很受学生欢迎。”张秋霞表示。

据市场监管总局有关负责人介绍,截至目前,全国市场监管部门督促250.1万家餐饮单位开展自查自纠,检查200.8万家,整改餐饮浪费问题2.7万余个;办理行政处罚案件8986件,公布典型案例1791件。同时通过制定一系列国家标准,在厉行节约、反对浪费行动中发挥支撑和规范作用。

制止餐饮浪费和企业盈利挂钩

我国之所以如此重视餐饮浪费问题,与较大的粮食安全和资源消耗问题密切相关。根据中国农业科学院此前

的估算,因为设备和技术局限,我国的粮食全产业链总损耗率约为12%。在此基础上,全国人大常委会专题调研组此前关于珍惜粮食、反对浪费情况的调研报告显示,中国城市餐饮每年食物浪费大致在340亿斤至360亿斤,这一数据仅为餐饮浪费,并不包括居民家庭饮食。

业内人士指出,普遍的、严重的食物浪费现象与我国14亿人口大国和人均耕地、水资源紧缺的粮食国情格格不入,遏制食物浪费对保障国家粮食安全具有重大现实意义。

“一方面,制止餐饮浪费相当于在不增加资源的条件下,提高了粮食生产的供给以及肉禽蛋奶的供给,相当于改变了我国人均占有耕地和水资源较低的状况。另一方面,制止餐饮浪费等于我国减小了碳排放量,有助于实现碳达峰和碳中和目标。”北京工商大学商业经济研究所所长洪涛从宏观经济的角度予以评价。

聚焦到餐饮行业乃至企业本身,制止餐饮浪费也和企业盈利挂钩。同样以海底捞为例,张秋霞表示,海底捞通过取消70%菜品的花卉点缀、对部分菜品底衬采用可食用的菜品、运输时将产

遏制浪费不能仅靠法律

目前,在针对餐饮浪费的具体规定上,我国已有多部国家标准在执行中,制止餐饮浪费国家标准体系已经基本建立。

但就实际情况来看,我国餐饮浪费的现象并不能算完全杜绝。家住丰台区的消费者李女士告诉记者:“很多餐饮店内的服务人员都会在点餐时提示菜量是否足够,但有些客人还是习惯多点一些。”据她观察,身边仍有很多人碍于面子并不会选择打包。“另外,如果商家可以免费提供打包盒及袋子,应该会有更多人愿意打包。”李女士说。

“遏制餐饮浪费,不能够仅仅靠制定一个法律、几个文件、若干个标准,还需要靠多方面的努力,如普及拒绝浪费的提示、加强拒绝浪费的宣传教育等,需要有一个长期的过程。”洪涛说。

(综合)

5月1日,海南离岛免税“即购即提”“担保即提”提货方式政策迎来实施“满月”。据海口海关统计,政策落地首月,海口海关共监管“即购即提”免税购物金额3.48亿元,购物件数36.28万件,购物人数16.36万人次;采

海南免税提货新政实施首月购物额达3.48亿元

用“担保即提”方式购买免税品75件、75人、免税购物金额599万元,整体运行平稳有序。

以“即购即提”方式提货的离岛免税商品主要包括化妆品、香水、包包、婴幼儿奶粉等15类商品,单次离岛“即购即提”限购数量分别为1至5件,基本覆盖旅客在岛内旅居期间的使用需求。“即购即提”实施以来,不仅受到了广大旅客的欢迎和好评,同时也减轻了其他提货方式的物流配送和仓储压

力,有利于企业物流体系的进一步优化。”中免三亚国际免税城相关负责人表示。

此外,“担保即提”有效解决了旅客购物时间不足的困境。在新政实施前,时间不足的旅客多选择放弃购物或者

公告栏

左真林:本院受理原告陈天华诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书、开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月15日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

张爱君、沈雪峰:本院受理原告江苏银行股份有限公司淮安城东支行诉你们金融借款合同纠纷一案,依法向你们公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月15日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

朱梅:本院受理原告江苏银行股份有限公司淮安城东支行诉你们金融借款合同纠纷一案,依法向你们公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月15日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

沈雪峰:本院受理原告江苏银行股份有限公司淮安城东支行诉你们金融借款合同纠纷一案,依法向你们公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月15日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

孙东生:原告王平诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月16日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

何冬华:本院受理原告王平诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月16日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

朱梅:本院受理原告王平诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月16日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

孙东生:原告王平诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月16日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

何冬华:本院受理原告王平诉你民间借贷纠纷一案,依法向你公告送达起诉状副本、证据通知书及开庭传票。自公告之日起30日内向本院应诉,并提交答辩状和证据。本案于2023年5月16日上午9时30分在本院第三法庭开庭审理。

江苏省淮安市清江浦区人民法院

何冬华:本院受理原告王平诉你民间借贷